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Cum a salvat un preot nemțean o veche biserică 
a răzeșilor: Proiectul celor 100 de ctitori
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O bisericuță de lemn din Muncelu de Jos, comuna Valea Ursului, județul Neamț, a 
fost salvată și reconsolidată prin proiectul ingenios al Părintelui Paroh Bogdan 
Palcău: găsirea a 100 de ctitori dispuși să-și asume fiecare o contribuție de 5.000 
de lei pentru bisericuța istorică.

Satul este mic, numără aproximativ 60 de familii, dar aproape că nu este casă care 
să nu se regăsească pe lista de ctitori. Lor li s-au adăugat alți ctitori din toată țara. 
Astfel, în câteva luni, sfântul lăcaș, ridicat la începutul secolului al 18-lea de răzeșii 
locului, a fost salvat de la ruină.

Cea mai mare problemă a satului și inclusiv a bisericuței este terenul, predispus la 
alunecare. În comunitate a mai existat o biserică de zid, distrusă complet de o 
alunecare din 1973.

Când pământul pleacă de sub picioare
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Accidentul geologic, care s-a soldat cu exodul unei mari părți a populației satului, a 
avariat și bisericuța din lemn din cimitir, dar aceasta a rezistat mult mai bine 
șocului.

„Fiind de bârne de lemn încheiate în coadă de rândunică, nu s-a dărâmat, dar s-a 
înclinat odată cu dealul, având o diferență de nivel de aproape un metru de la ușa 
de intrare până în altar”, explică Părintele Bogdan Palcău într-o postare pe 
Facebook.

„Nevoile acestei biserici se adunaseră, necesitând multe intervenții. Acoperișul de 
tablă, de la sfârșitul anilor ’70, ruginise în multe locuri, bârnele prezentau multe 
deplasări, astfel încât, atunci când vântul sufla puternic afară, flăcările lumânărilor 
dansau în sfeșnice și multe din frunzele de afară intrau să asiste la câte o slujbă.”

Provocările proiectului de renovare au fost în principal legate de terenul în 
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continuare instabil, astfel încât tehnicienii și parohul au luat decizia de a muta 
bisericuța cu aproximativ 500 de metri, într-o zonă neafectată de alunecările de 
teren. Parcelele au fost oferite de primărie și două membre ale comunității din 
Muncelu de Jos.

O bisericuță renăscută
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După călătoriile de documentare în Maramureș și Bucovina, părintele paroh a decis 
acoperirea bisericuței cu draniță de Bucovina, unghiul și forma acoperișului fiind 
realizate în stil specific epocii și regiunii bisericii, conform indicațiilor primite de la 
arhitecți specializați în clădiri vechi.

„Deasupra au fost așezate crucile vechi, realizate într-un stil bizantin autentic, 
găsite într-o magazie abandonată și recondiționate cu ajutorul unui fierar din zonă. 
Ușa și geamurile bisericii, împreună cu gratiile, au fost realizate după cele vechi, 
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fiind refolosite elementele de feronerie”, povestește parohul Bogdan Palcău.

„Catapeteasma veche a fost recompusă asemenea unui puzzle și remontată așa 
cum era înainte de alunecările de teren. În cele din urmă, toate suprafețele de 
lemn au fost sablate – atât cele interioare, cât și cele exterioare, după care li s-au 
aplicat tratamente care să susțină lemnul împotriva tuturor atacurilor: 
bacteriologice, fungice sau de alte feluri.”

Odată cu biserica a fost refăcută și vechea clopotniță a satului, grav afectată, pe al 
cărei clopot mic este inscripționat anul 1815.

Se extinde cercul ctitorilor
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Deoarece soluția de deplasare a bisericii a presupus și amenajarea unei curți noi, 
părintele a mai făcut un apel pentru alți 20 de ctitori. Au răspuns pozitiv deja destul 
de mulți, astfel că, în prezent, mai este nevoie de 6 ctitori.

Proiectul a beneficiat și de sprijinul autorităților locale, prin persoana primarului 
Viorel Smeria, care a ajutat atât cu unele utilaje, cât și cu alte aspecte care 
necesitau expertiza sa.

„Proiectul Biserica celor 100 de ctitori este nu doar o lucrare de restaurare, ci o 
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dovadă a dragostei și dăruirii față de credința noastră strămoșească. Fiecare 
contribuție, oricât de mică, apropie această biserică de momentul sfințirii, iar 
fiecare ctitor devine parte a unei tradiții vii care va răsuna în inimile noastre pentru 
totdeauna”, scrie Părintele Bogdan Palcău.

În altarul bisericii va fi așezat un pomelnic pictat de 60 x 120 cm, în care vor fi 
trecuți toți ctitorii bisericii, pentru a fi pomeniți mereu la Sfânta Liturghie.

Lucrările de înnoire s-au încheiat chiar în ajunul Sf. Arh. Mihail și Gavriil, ocrotitorii 
sfântului lăcaș. Biserica va fi resfințită de Arhiepiscopul Ioachim al Romanului și 
Bacăului în 14 iunie, la slujba Vecerniei dinaintea Duminicii întâi după Rusalii, când 
va primi și al doilea hram, „Duminica Tuturor Sfinților”.

Despre preot și comunitatea sa
Image not found or type unknown

În cuprinsul Parohiei Valea Ursului din județul Neamț sunt trei sfinte lăcașuri. Cel 
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principal a fost și el recent renovat și va fi resfințit de Arhiepiscopul Ioachim în 31 
mai, de Ziua Armei Geniu și a Geniștilor Militari.

În sfântul lăcaș este înmormântat Panait Donici ctitorul Armei Geniu din Armata 
Română, colaborator apropiat al domnitorului A.I. Cuza și unchiul viitorului 
Mitropolitului Primat Conon Arămescu Donici al Bisericii Ortodoxe Române.

Părintele Bogdan Palcău este doctor în Teologie al Universității „Al.I. Cuza” din Iași, 
unde l-a avut coordonator științific pe Părintele Profesor Viorel Sava de la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” a universității ieșene.
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